
РІВНЕНСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ ГУМАНІТАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

 

 

 

 

 

 

 

 

ОНОВЛЕННЯ ЗМІСТУ, ФОРМ ТА 

МЕТОДІВ НАВЧАННЯ І ВИХОВАННЯ 

В ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ 

 

Збірник наукових праць 

 

 

 
Наукові записки 

Рівненського державного гуманітарного університету 

 

 
Випуск 6 (49) 

 

 

Заснований в 1996 році 

 

 

 

 

 

 

 
Рівне – 2013 



ББК 74.20 
     О - 59          
УДК: 37: 371: 372: 373: 374: 376: 378: 379 

Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах освіти: Збірник наукових праць. 
Наукові записки Рівненського державного гуманітарного університету. Випуск 6 (49). — Рівне: 
РДГУ, 2013. — 210 с. 
  

Збірник наукових праць містить статті з актуальних питань викладання іноземної мови за матеріалами 

доповідей Всеукраїнської науково-практичної конференції «Сучасні проблеми германського та романського 

мовознавства», проведеної Рівненським державним гуманітарним університетом, та з проблем вищої освіти за 

матеріалами міжнародної науково-методичної конференції «Вища освіта в Україні: проблеми та перспективи 

розвитку», яка відбулась у Луцькому національному технічному університеті. 

Матеріали можуть бути кориcними для науковців, практичних працівників, викладачів та студентів 

вищих, професійно-технічних і загальноосвітніх навчальних закладів.   
  

РЕДАКЦІЙНА КОЛЕГІЯ: 
Головний редактор: 
Пальчевський Степан Сергійович – доктор педагогічних наук, професор (Рівненський державний 
гуманітарний університет). 
Заступник головного редактора: 
Янцур Микола Сергійович – кандидат педагогічних наук, професор (відповідальний редактор) (Рівненський 
державний гуманітарний університет). 

ЧЛЕНИ РЕДАКЦІЙНОЇ КОЛЕГІЇ: 
Бех Іван Дмитрович – доктор психологічних наук, професор, дійсний член НАПН України (Інститут проблем 
виховання АПН України); 
Безкоровайна Ольга Володимирівна − доктор педагогічних наук, професор (Рівненський державний 
гуманітарний університет); 
Вербець Владислав Володимирович – доктор педагогічних наук, професор (Рівненський державний 
гуманітарний університет); 
Воробйов Анатолій Миколайович – кандидат педагогічних наук, професор (Рівненський державний 
гуманітарний університет); 
Дем’янчук Анатолій Степанович – доктор педагогічних наук, професор, дійсний член АНВШ України 
(Міжнародний економіко-гуманітарний університет ім. академіка Степана Дем’янчука); 
Карпенчук Світлана Григорівна –доктор педагогічних наук, професор (Рівненський державний гуманітарний 
університет ); 
Коваль Ганна Петрівна – доктор педагогічних наук, професор (Рівненський державний гуманітарний 
університет ); 
Литвиненко Світлана Анатоліївна – доктор педагогічних наук, професор (Рівненський державний 
гуманітарний університет); 
Лісова Світлана Валеріївна – доктор педагогічних наук, професор, дійсний член АПСН (Міжнародний 
економіко-гуманітарний університет ім. академіка Степана Дем’янчука); 
Малафіїк Іван Васильович – доктор педагогічних наук, професор, член-кореспондент АПСН (Рівненський 
державний гуманітарний університет); 
Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор (Рівненський державний 
гуманітарний університет); 
Петренко Оксана Борисівна − доктор педагогічних наук, професор (Рівненський державний гуманітарний 
університет); 
Поніманська Тамара Іллівна – кандидат педагогічних наук, професор, член-кореспондент АПСН 
(Рівненський державний гуманітарний університет); 
Руденко Володимир Миколайович − доктор педагогічних наук, професор (Рівненський інститут 
слов’янознавства Київського славістичного університету); 
Тищук Віталій Іванович – кандидат педагогічних наук, професор, член-кореспондент АПСН (Рівненський 
державний гуманітарний університет); 
Ямницький Вадим Маркович – доктор психологічних наук, професор (Рівненський державний гуманітарний 
університет). 
 

Затверджено Вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету (протокол № 4 від 
26.04.2013 р.). 
 

Збірник затверджений ВАК України як наукове фахове видання, в якому можуть публікуватися результати 
дисертаційних робіт на здобуття наукового ступеня доктора і кандидата наук з педагогіки (постанова Президії 
ВАК України №1-05/7 від 9.06.1999 р. та додатки до постанови ВАК України від 11.10. 2000 р. № 1 – 03/8 і від 
30.03.2011 р. № 1 – 05/3). 
 

За достовірність фактів, дат, назв і т. п. відповідають автори статей. Думки авторів можуть не збігатися з 
позицією редколегії. Рукописи рецензуються і не повертаються. 
 

 

Адреса редакції: 33028  м. Рівне, вул. Остафова, 31. Рівненський державний гуманітарний університет 
 

ІSBN 966 — 7281 — 09 — 08.                                        © Рівненський державний гуманітарний університет, 2013 



Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах освіти 

 

_______________ 
Випуск 6(49), 2013. Наукові записки РДГУ. 

55 

Key words: relationship, influence of determinants, natural environment, lifestyle, Roman society. 

Одержано редакцією 15.03.2013 р. 

 
УДК: 378. 011. 3-051: 81’ 243  О. М. МАЗУРОК 

 

МОТИВАЦІЙНО-СМИСЛОВА ГОТОВНІСТЬ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ 

ДО ВИКОНАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

Резюме. Статтю присвячено дослідженню мотиваційно-смислової готовності майбутніх вчителів 

іноземних мов до виконання професійної діяльності. Особливу увагу приділено окремим індивідуально-

психологічним особливостям, необхідним для здійснення ефективної професійної діяльності.  

Ключові слова: готовність, мотивація, мотиваційно-смислова готовність, особистісні смисли. 
 

Постановка проблеми. Особливості формування духовності особистості на сучасному етапі полягає у 

тому, що цей процес відбувається в умовах соціально-економічної кризи суспільства, розширення соціальної 

самостійності й ініціативи молоді. Це зумовлює критичне осмислення досвіду попередніх поколінь, формує у 

студентів нові уявлення про своє професійне майбутнє і майбутнє суспільства, призводить до переоцінки як 

загальнолюдських, так і професійних цінностей, оскільки нова ситуація в суспільстві змінює традиційне 

ставлення до багатьох професій. Особливо це стосується професії вчителя, престиж якої значно знизився. Така 

ситуація визначає актуальність вивчення проблеми особливостей формування життєвих і професійних 

цінностей сучасного вчителя, які безпосередньо впливають на світогляд нових поколінь громадян України. 

Останніми роками інтерес до процесу професіоналізації на етапі навчання у вузі значно зростає у зв’язку 

зі зміною стратегій, моделей, змісту навчання, посиленням тенденцій особистісно-зорієнтованого підходу у 

навчанні, зокрема професійному. Професійне навчання стає усе більш гнучким, що відповідає сучасним 

потребам особистості. Стратегія сучасної вищої освіти у цілому, і підготовки вчителів іноземної мови зокрема, 

втілюється у принциповій спрямованості змісту і форм навчального процесу на пріоритет особистісно-

зорієнтованих технологій, ступінь ефективності яких істотно залежить від того, як широко представлена в них 

людина у її суб'єктності та суб'єктивності, з урахуванням психологічних особливостей особистості, перспектив 

професійного розвитку тощо. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Зокрема, проблематика професійного становлення 

представлена цілою низкою теоретико-методологічних досліджень (Г.О.Балл, Л.М.Карамушка, В.В.Клименко, 

С.Д.Максименко, В.О.Моляко, С.О.Мусатов, Л.Е.Орбан-Лембрик, Р.В.Павелків, Н.І.Пов’якель, В.В.Рибалка, 

Н.В.Чепелєва, Ю.М.Швалб, Т.С.Яценко та ін.). В даний час проводиться багато досліджень з проблеми 

психологічної готовності молодих спеціалістів до трудової діяльності, аналізується період їх адаптації до умов 

праці (К.А.Альбуханова-Славська, К.М.Дурай-Новикова, Г.І.Ісаєв та ін.).  

Також важливим для нашого дослідження є визначення мотиваційно-смислової сфери особистості, яка 

розглядається як особливим чином організована сукупність смислових структур і зв’язків між ними, що 

забезпечує смислову регуляцію життєдіяльності суб’єкта (Б.С.Братусь, В.К.Вілюнас, М.Кальвіньо та ін.).  

Однак, поза межами уваги дослідників залишилися питання динаміки мотиваційно-смислової сфери 

особистості в процесі професійного навчання, що й зумовило вибір теми нашого дослідження. 

Мета дослідження полягає у теоретичному виявленні психологічних чинників мотиваційно-смислової 

готовності майбутнього вчителя іноземної мови. 

Відповідно до мети дослідження було поставлено такі завдання: 

1. Проаналізувати стан наукової розробки проблеми мотиваційно-смислової готовності особистості до 

виконання професійної діяльності. 

2. Визначити категоріальний простір мотиваційно-смислової готовності майбутнього вчителя іноземної 

мови до роботи за спеціальністю. 

3. Теоретично дослідити структурно-динамічні характеристики мотиваційно-смислової готовності 

майбутнього вчителя іноземної мови до виконання професійної діяльності. 

Слід зазначити, що психологічна готовність молодого спеціаліста допомагає йому успішно виконувати 

свої обов’язки, адекватно навчальній ситуації використовувати знання, індивідуальний професійний досвід, 

зберігати самоконтроль і адаптуватись залежно від непередбачуваних ситуацій чи ситуацій когнітивного 

дисонансу.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Психологічна готовність, а саме мотиваційно-смислова 

готовність, – обов’язкова умова швидкої адаптації людини до умов праці і подальшого професійного 

удосконалення, отримання високої кваліфікації майбутнім спеціалістом. За своєю суттю готовність – це 

поєднання стійких ситуативних настанов щодо виконання активних і відповідальних дій (під час навчання і під 

час роботи після закінчення вузу). Питання психологічної готовності студентів до трудової діяльності слід 

розглядати, перш за все, з позицій цілісності особистості, враховуючи при цьому роль мотивів і пізнавальних 

процесів. Психологічна готовність як особистісний стан великою мірою зумовлюється мотивами й 

індивідуальними особливостями кожної людини [5, 35]. Її розвиток починається з професійної обізнаності, 

набуття необхідних знань, навичок, вмінь, здатності їх реалізовувати у конкретних умовах професійної 

діяльності, закріплення професійних мотивів, позитивного ставлення до обраної спеціальності, підвищення 
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вимог до себе, формування самокритичності тощо. Формуючись на декількох рівнях, психологічна готовність 

стає стійким психічним станом, своєрідним новоутворенням особистості. 

Готовність до дії обґрунтовується нами як стан мобілізації всіх психофізичних систем людини, що 

забезпечують ефективне виконання нею професійних дій. Під готовністю розуміють оволодіння знаннями, 

вміннями й навичками, необхідними для успішного виконання дій; нагальну реалізацію програми дій у 

відповідь на появу визначеного сигналу. 

Зміст поняття “готовність” психологи й педагоги розглядають як поєднання певних компонентів: 

когнітивного, емоційного, пов’язаного з поведінкою (Д.Катя, Д.Керч, М.Кровгильд та ін.); сукупність 

мотиваційних, пізнавальних, емоційних, вольових якостей особистості (Е.Т.Козлов, Ю.М.Кулюткін); 

передумову цілеспрямованої діяльності, її ефективної реалізації й стійкості (К.М.Дурай-Новакова, 

М.І.Д’яченко, Л.О.Кандибович та ін.); поєднання спонукального (мотиваційного) і виконавчого 

(процесуального) компонентів (В.І.Селіванов та ін.); новоутворення (Л.С.Виготський, Д.Б. Ельконін та ін.); 

психічний стан (А.Й.Капська, А.Г.Мороз, В.О.Сластьонін та ін.). Проте, наведені у літературі компоненти не 

суперечать один одному, а доповнюють, розкриваючи різні аспекти цього складного поняття. Слід зазначити, 

що всі автори розглядають готовність як передумову успішної професійної діяльності людини. 

У педагогіці й психології існує велика кількість дефініцій цього поняття. Готовність – це: настановлення, 

аттітьюд, очікування, намір, феномен, явище, властивість, якість тощо. 

А.Ф.Линенко розглядає готовність як цілісне стійке новоутворення, що мобілізує особистість на 

включення до певного виду діяльності [3, 35]. Ми підтримуємо думку дослідника, що готовність не є 

вродженою, а виникає у результаті певного досвіду людини, заснованого на формуванні її позитивного 

ставлення до означеної діяльності, усвідомленні мотивів і потреби в ній, об’єктивізації її предмета й способів 

взаємодії з ним. Варто зазначити, що саме мотивація є важливим регулятором людської діяльності. “Чим вищий 

рівень мотивації, чим більше чинників (мотивів) спонукають людину до виконання діяльності, тим більше 

зусиль вона здатна докладати з ціллю досягнення успіху” [1, 31]. 

Мотивація вміщує всі види спонукань: мотиви, потреби, інтереси, прагнення, цілі, ідеали тощо. Всі вони 

відіграють різні ролі у загальній картині мотиву дії. Серед них особливе місце посідають мотиви: вони 

спонукають, спрямовують і регулюють поведінку й діяльність особистості. Мотив виражає суб`єктивне 

ставлення людини до свого вчинку, відповідність свідомо поставленій меті, яка спрямовує й пояснює поведінку 

[4, 43]. Хоча мотиви вступу до педагогічного ВНЗ та вибір професії вчителя не завжди відповідають 

педагогічній діяльності. Лише 40% тих, хто навчається у педагогічному університеті, позитивно ставляться до 

професії вчителя. Більш, ніж 40% вступили до ВНЗ через те, що захоплюються предметом (“предметні 

мотиви”), не маючи інтересу до педагогічної діяльності. Це особливо помітно у студентів факультетів іноземної 

філології, які у майбутньому бачать себе перекладачами, менеджерами зі знанням іноземних мов, секретарями-

референтами іноземних фірм або певних підприємств, але ніяк не вчителями шкіл.  

Найбільш важливим завданням для вивчення професійної мотиваційно-смислової готовності студентів 

до педагогічної діяльності є дослідження мотивації досягнення, яка пов`язана з потребою особистості досягти 

бажаного результату. С.С. Занюк визначає її як “прагнення людини досягти значних результатів, успіхів у 

діяльності” [2, 165]. 

Проблема мотиваційно-смислової готовності майбутнього вчителя іноземної мови до виконання 

професійної діяльності тісно пов’язана з питаннями визначення смислу в особистісному бутті. Розробка 

філософської ідеї функціонування свідомості, спрямованої на знаходження смислу, детермінує спрямованість 

сучасних психологічних досліджень цієї проблеми також на вивчення смислової реальності індивідуального 

буття. Науковці підкреслюють принципове значення інваріантів ставлень, особистісних значень і смислів, що 

складають неабиякий досвід суб’єкта та їхній вплив на стратегію і тактику життєдіяльності й професійної 

самореалізації суб’єкта (О.Ю.Артем’єва, О.М.Лактіонов, Д.О.Леонтьєв, Р.В.Павелків, В.Ф.Петренко, 

Н.В.Чепелєва, О.Г.Шмельов та ін.). Незважаючи на різні трактування особистості, її системоутворювальною 

характеристикою визнається спрямованість суб’єкта (Б.Ф.Ломов). Виходячи з цього, логіку поведінки людини 

можна зрозуміти, якщо ми знаємо її особистісні смисли, які є мотивами. Цієї точки зору дотримується досить 

велика кількість вітчизняних та зарубіжних науковців. Відтак, орієнтація на дослідження семантичної, 

мотиваційно-смислової сфери свідомості особистості дає можливість вивчити сутнісні суб’єктні 

характеристики людини, потрібні для дослідження мотиваційно-смислової готовності до здійснення 

професійної діяльності. 

Висновки. Отже, вивчення мотиваційно-смислової готовності до професійної діяльності у майбутніх 

вчителів іноземних мов необхідно починати з дослідження мотивації досягнення, оскільки саме ціннісно-

мотиваційна сфера розкриває ступінь сформованості осмисленого ставлення до майбутньої професії й 

навчання, наявність чи відсутність прагнення до оволодіння професійними компетенціями та потреби у 

самостійній роботі, саморозвитку й самовдосконаленню по закінченні навчання. 
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Резюме. Статья посвящена исследованию мотивационно-смысловой готовности будущих учителей 

иностранных языков к исполнению профессиональной деятельности. Особенное внимание уделяется 

отдельным индивидуально-психологическим особенностям, необходимым для осуществления эффективной 

профессиональной деятельности. 
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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНИХ НАВИЧОК У 

СТУДЕНТІВ ТЕХНІЧНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ ЗАСОБАМИ МЕТОДУ ПРОЕКТУ 

НА ЗАНЯТТЯХ З ІНОЗЕМНОЇ МОВИ 
 

Резюме. У статті вказується на доцільність використання методу проектів для розвитку 

комунікативних навичок на заняттях з англійської мови у студентів технічних спеціальностей. Доводиться, 

що застосування проектних методик є системотвірною компонентою навчально-пізнавальної діяльності 

майбутніх інженерів. 

Ключові слова: комунікативна навичка, студенти технічних спеціальностей, метод проектів, заняття 

з іноземної мови. 
 

Постановка проблеми. Обґрунтування проблеми формування комунікативних навичок у студентів 

технічних спеціальностей вищих навчальних закладів зумовлюється розвитком сучасних тенденцій освіти, 

ефективністю реалізації пошуково-дослідницької діяльності особистості на рівні вимог Болонського процесу. 

Актуальні підходи до вивчення іноземної мови призвели до того, що визначальним критерієм у формуванні 

особистості студента є якість навчання, ступінь довіри між суб’єктами освіти у вищих навчальних закладах. 

Недооцінка вагомості формування навичок спілкування при засвоєнні філологічного матеріалу студентами 

технічних спеціальностей послаблює можливості впливу педагога на їхній професійний розвиток. Поєднання 

навчальної діяльності студентів з іншими видами діяльностей (пізнавальною, професійно-трудовою, науково-

дослідною, спілкування, побутовою та ін.) змогло б забезпечити найбільш високий рівень освіченості й 

підготовки фахівців.  

Вибір раціональної методики викладання іноземної мови (у нашому випадку – англійської) займає 

сьогодні ключову позицію і є темою для обговорення науковців, викладачів та педагогів. Перед дослідниками 

стоїть непросте завдання – віднайти методи стимулювання студентів до спілкування іноземною мовою, 

зацікавлення їх у вивченні іноземної мови та культури. На нашу думку, найдієвішим методом, який допоможе 

досягнути бажаних результатів, є метод проектів.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить, що проблемі використання методу проектів у 

навчальному процесі присвячені доробки зарубіжних та вітчизняних учених (М. Вествуд, Т. Хатчінсон, І. Зимня, 

Л. Єсіна, І. Соловйова, О. Тарнопольський, В. Титова та ін.). Досвід використання проектних технологій у вивчені 

іноземної мови у середній школі викладено у роботах Е. Арванітопуло, М. Бухаркіної, О. Осової, Є. Полат, І. 

 Шишової та інших. На сучасному етапі розвитку педагогічної науки його нерідко використовують для 

викладання іноземної мови професійного спрямування й у вищій школі. Проте недостатньо уваги приділяється 

технології використання цього методу на заняттях з іноземної мови для студентів технічних спеціальностей. На 

практиці викладачі все ж таки спираються радше на власну інтуїцію, ніж на певний алгоритм, або комплекс 

формальних правил. Саме це зумовлює актуальність нашого психолого-педагогічного дослідження. 

Метою статті є показати доцільність використання методу проектів для розвитку комунікативних 

навичок на заняттях з англійської мови у студентів технічних спеціальностей. 

Виклад основного матеріалу. Особливе місце на сучасному етапі розвитку освіти займають методи 

колективної роботи, серед яких найбільш поширеними є метод навчання у співпраці (Соореrative Learning), 
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